

## PRECIO DE SUBSCRIPCIÓN

Segovia, mes. . . . .	1 peseta.
Por años . . . . .	10 "
Fuera de Segovia,	
trimestre. . . . .	3'50 ptas.
Año. . . . .	12 "
Extranjero, año. . . . .	80 "

## IMPRENTA

Grabador, Espinosa, 1.

# EL ADELANTADO

## DE SEGOVIA

DIARIO DE INFORMACIÓN E INTERESES GENERALES Y LOCALES

## DIRECTOR:

DON RUPINO CANO DE RUEDA

Anuncios, comunicados y reclamos, á precios convencionales.

Se admiten esquelas de defunción hasta las seis de la tarde.

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Juan Bravo, 33.

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—INFORMACIÓN MERCANTIL.—PUBLICIDAD.

## Glosopeda.

Curación radical. Alivio inmediato usando el preparado llamado ANTI-GLOSOPÉDICO de Sacristán SEIS reales frasco, en todas las Farmacias y en la del autor.

Plaza Mayor, 3, SEGOVIA.

## Crónica de la semana.

La presente crónica nos vá á resultar un potpourri tan abigarrado como el de los asuntos que el gobierno tiene presentados y se dispone á presentar á las cámaras. Por ahora tiene en danza los proyectos, del pago en oro de los derechos de aduanas de determinados artículos, el de la circulación fiduciaria y el de la langosta á que les hemos seguido la pista y parece que por fin el pseudo dictador Weyler vá á presentar el de instrucción militar obligatoria de que nos ocuparemos con la oportunidad debida, por que es este un asunto de grandísima importancia para el porvenir de la patria.

Respecto del de circulación fiduciaria todavía se van á pedir al extranjero nuevas informaciones, como si las de España no fueran tan concluyentes.

Al internarse en Francia después del convenio de Vergara unos batallones carlistas, se amotinaron en Bayona porque «estos gabachos—exclamaban—dicen que no nos entienden á nosotros que hablamos tan claro»—siendo de notar que los bravos soldados de don Carlos hablaban los unos el vascuence, los otros catalán, algunos el valenciano y el resto el castellano más vulgar.

Si á nosotros los españoles no nos entiende el gobierno, ¿como vá á entender á los franceses, belgas ó ingleses aunque hablen todo lo claro que quieran?

\*\*

La actual generación no conoce á una elocuencia arrebatadora y una pluma galana que se llamó Moreno Rodríguez y que ha enmudecido desde que cayó la república. Olvidado en Jerez el austero y consecuente republicano, ha dicho con motivo de una información acerca del estado social de los obreros gaditanos, que el gobierno es un artículo de primera necesidad, que si no lo produce el país, se importa del extranjero.

En nuestra historia se ha sacrificado varias veces esta ley formulada con un laconismo espantoso por Moreno Rodríguez. Siempre ha producido ó un cambio profundo en el régimen político, ó un cambio de dinastía, ó una invasión extranjera. La advertencia del ilustre liberal gaditano no puede ser, más leal ni más patriótica.

Mientras en España se apedreaba en las calles de Sevilla al anciano y eminente actor dramático don Pedro Delgado, en Roma se preparaba una ovación inmensa á la octogenaria trágica Adelina Ristori, que debutó en Madrid en 1857 en el Teatro de la Zarzuela, cuando Delgado interpretaba como maestro consumado, las maravillas dramáticas de Zorrilla. Aquí piedras para Delgado; allí diamantes para la Ristori.

Avergonzada la patria de Cervantes nos ha enviado afortunadamente un periodista y un ministro de corazón. Arpe y Romanones nos han librado de una gran vergüenza y merecen un aplauso de todos los artistas, porque gracias á ellos el eminente Delgado en vez de pedir limosna por las calles, enseñará el difícil arte de Talma en el conservatorio de Madrid.

Este señor Romanones se ha propuesto hacerse simpático y lo consigue. La fatalidad y la estrechez de pensamiento de sus colegas de ministerio ha hecho que no pueda ser proclamado el Moyano moderno reorganizador de la enseñanza. Pero hay que ser consecuente, egregio Conde, y todo se andará. No le desanime á V. E. el que se le recibiera en Valencia cantando la Marsellesa. En cambio los profesores de instrucción primaria elevan

hasta V. E. un himno en su alabanza juntamente con el periodismo y todo linaje de artistas.

\*\*

El gobierno dinamarqués ha concedido la autonomía á la Irlanda. Parece que es el primer gobierno liberal que ha tenido el Rey de Dinamarca desde hace treinta y siete años. No obstante la voluntad nacional constantemente manifestada en sucesivas elecciones donde triunfaban los liberales, el rey Cristian mantuvo á los conservadores en el poder con una obstinación que al fin ha sido vencida acaso por el miedo de perder el trono.—«A jinete me ganarás, pero á tozudo no,»—le decía un baturro á su burro, siempre que le molía á palos, hasta que un día el burro le respondió con un par de coces, que le batió dos muelas.—«Rediez—exclamó entonces el baturro.—Ya podías haber advertido que eras dentista y no burro».

Por lo visto los irlandeses han resultado dentistas y lo han advertido con tiempo al rey Cristian.

\*\*

A nombre de la minoría republicana el señor Muro ha protestado de que se proclame al Rey don Alfonso XIII. Estas protestas se parecen mucho á las que hacen algunos príncipes de que Francia sea una republica con un Presidente con frac y sombrero de copa que se codea con los reyes y emperadores lo cual no deja de ser una enormidad que parece va consintiendo el positivismo de los tiempos en que vivimos.

\*\*

Los periodistas somos al fin artistas, y el arte tiene el privilegio de decir más en una pincelada, con un verso sonoro, con una frase mordaz, ó con un cántico nuevo, que cuantos libros escriban los sabios ahitos y los estadistas encumbrados. «La única manera de que no haya socialismo en una nación, es la que todos sus habitantes tengan llenas su panza»—acaba de decir el periodista Bonafaux con su sagacidad del hombre de mundo que estudia la gangrena social en todas partes, el taller

y en el campo. en el boulevard y en el salón. Cuando Enrique IV de Francia decía que no había de cejar en su protección á la agricultura, hasta que todas las familias francesas pudieran echar una gallina en su puchero, lo decía porque aquel gran monarca sabía más del arte de gobernar que todos sus ministros y consejeros. Carlos III el más sabio y previsor de nuestros dinastas de la casa de Borbón, soñaba con la agricultura, dejando obras tan importantes como el canal imperial de Aragón que convirtió en esplendidas compañías inmensos terrenos hasta entonces eriales é improductivos. Recientemente se ha publicado una estadística comparada de lo que resulta que España es el país que produce menos por kilómetro cuadrado laborable, de todas las naciones civilizadas. Italia ha podido conquistar el rango de potencia de primer orden, sostener un gran ejército, crear una gran marina y soportar su enorme deuda porque desde que es Italia, es decir, desde que quedó asegurada su unidad, ha prestado atención preferente al fomento de la agricultura.

Nosotros aguardaremos un siglo para empezar.

\*\*

Un tal Silva que se dice ex-capitán del ejército español, se ha declarado autor de la voladura del Maine. ¡Un ex-capitán! Entendido, un canalla. Canalla si lo hizo, y si solo lo ha dicho, canalla también. De ese círculo no puede salir el señor Silva. Falta saber únicamente la cantidad que ha recibido para hacer esa declaración.

Y no decimos más por que va haciéndose larga esta crónica.

## Efemérides Segovianas.

3 DE FEBRERO DE 1835.

El Cura Merino en la provincia de Segovia.

El Diario de operaciones dice:

«Día 3—Dispuse en consecuencia mi salida y montando parte de la infantería, tomé la misma dirección cayendo por las alturas de

Ó PIRATAS DE LAS ANTILLAS.

387

trucción de esos piratas, han sido inmensos. Esos esfuerzos nos han costado nuestro oro y mucha sangre.

—No concibo, señorita,—interrumpió de Morvan,—que una nación como la España no pueda acabar con un puñado de bandidos faltos de recursos y disciplina... Muchas veces he reflexionado este hecho tan extraño como inexplicable.

—Estais en un error, caballero, no son como generalmente se cree, y como vos mismo os imagináis, un puñado de bandidos sin disciplina y operando á la casualidad. Lo que por el contrario hace su fuerza, es que poseen una organización poderosa, y que obedecen hasta con fanatismo la voluntad de un jefe misterioso y cuya autoridad no tiene límites. El gobierno de España ha adquirido esta convicción... Lo que falta saber es quién es ese jefe, qué organización es esa; cosa que hasta hoy no se ha podido lograr. En vano piratas caídos en nuestro poder han sido entregados á las más horribles torturas; ó ya sea que esos miserables no conocían el

390

LOS FORBANTES

nos ocupando incesantemente á la España, aseguran y ayudan nuestro poder. Dudo mucho que el conde de Monterey obtenga del rey de Francia el apoyo y socorro que de él espera.

—¡Oh! en cuanto á la buena voluntad de Luis XIV, mi padre está seguro de ella,—respondió Nativa sonriendo.—El conde de Monterey posee un medio infalible, no diré de despertar su simpatía, pero sí de dominar su voluntad. Lo que nos falta no es dinero, ni valor, ni aliados, sino conocer, os lo repito, el lazo misterioso que les une entre sí, y da esa fuerza invencible que causa nuestra ruina y vergüenza.

—Pues bien, señorita,—dijo de Morvan á quien por interesante que fuese para él esta conversación, hubiera preferido hablar á la encantadora española de su amor mas bien que de política;—pero bien, señorita, os confieso que no comprendo en qué, todas esas cosas que os dignais confiarne, me conciernen....

—Ahora llego á lo que os concierne, ca-

Ó PIRATAS DE LAS ANTILLAS.

385

—Caballero,—continuó Nativa,—vuestra respuesta ha dado fin á mi indecisión, voy á comunicaros mis proyectos sin ocultaros nada. Sin embargo, como el secreto que voy á confiaros no me pertenece, exijo que os comprometais con un juramento solemne á no revelarlo jamás.

—Mi palabra de honor es el juramento más solemne que conozco: bajo el honor de mi nombre y salvación de mi alma, os juro que aun cuando mi discreción tuviese que costarme la vida, ni una sola palabra capaz de comprometer vuestro secreto saldrá jamás de mi boca.

—Gracias, señor de Morvan; ahora puedo hablar sin temor.

Nativa hizo una ligera pausa, y en seguida repuso:

—No sé, caballero, si habeis conservado en vuestra memoria ciertas palabras algo ambiguas y misteriosas que os dije en el castillo de Penneurose sobre vuestro porvenir.

—Perfectamente, señorita: que sabiais una

San Miguel de Bernuy sobre este pueblo en donde me detuve á oficiar á las autoridades de Segovia, Cuéllar y Sepúlveda para las precauciones correspondientes, diciéndome además al señor Comandante militar de la Provincia de Segovia la necesidad de que reuniese toda la fuerza armada que allí hubiese y los puntos á que debía dirigirse para detener la marcha de la facción, que yo me lisonjaba hacer pedazos si así podía alcanzarla; pero de otro modo era fácil concebir que consistiendo en 90 infantes y 26 caballos mi fuerza, no podía alcanzar la enemiga toda de caballería. En Carrascal supe que esta era de 110 á 115 caballos, que había pasado por allí deteniéndose á beber el día anterior como á las cuatro de la tarde y cogí la pista atravesando el río Duratón por el vado y la seguí bajando por la izquierda á la inmediatez del río hasta cerca de San Miguel de Bernuy y ya poniéndose el sol reconocí que por un prado arriba seguía con dirección á Fuente el Olmo, sobre el que marché con celeridad y con la esperanza de que la facción se hallaba allí, cuya ilusión presentaba el grupo de las gentes del pueblo que se acomoda á vernos; más Merino había marchado sin camino por medio de los pinares y avenales como con dirección á Fuentepelayo y su patrón que fué también el mío me dijo: es cosa particular que esté V. tomando chocolate en el mismo escaño que hace dos horas lo tomó el Cura Merino, con la diferencia que V. bebe aquí con el vaso y él no le quiso así y lo bebía del cántaro, como no comió más huevos; durmiendo en ese mismo escaño sobre un cabezal; yo le contesté que si Merino no quería vaso para beber yo tampoco necesitaba más cabezal que mi chabrá y capote para descansar, como lo hice en el mismo escaño aquella noche. El mismo patrón me dijo que Merino con el antejo me había visto bajar por las alturas de San Miguel y que alguno de los suyos decía: hay viene nuestra infantería para... á ese Pastor y esos nesteros que dice V. nos persigue; y en fin que sus avanzadas puestas al rededor del término y entradas de los caminos para no dejar salir á nadie que entraba, ni salir á los pastores con sus ovejas al campo, me interceptaron el oficio que dirigí desde San Miguel de Bernuy á Cuéllar y lo leyó á la puerta de este patrón. El alcalde entregó las raciones de pan, vino y carne que Merino no tuvo por conveniente aguardar á distribuir luego que vieron sus avanzadas inmediatas á San Miguel mi salida de allí y aun oyeron las cornetas según digeron á Merinoá.

PEDRO SAINZ LÓPEZ.

**El tiempo que hará en Febrero**

Nos envían las siguientes alarmistas noticias, que á título de curiosidad publicamos: «El domingo 2, la depresión del Catábrico se correrá por este mar hasta la bahía de Vizcaya, y la del golfo de León pasará al de Génova. Seguirá el tiempo lluvioso y algo nivalo, como el día anterior. Mejorará la situación meteorológica desde el lunes 3, porque se borrará la depresión de Vizcaya, y se alejará la del golfo de Génova.

El miércoles 5, se presentará un núcleo de bajas presiones hacia Marruecos y Argelia, que producirá algunas lluvias en Andalucía y región de Levante, con vientos de entre NE. y SE.

Estas bajas presiones se extenderán por el Mediterráneo hacia el golfo de León, y al propio tiempo llegará otra depresión al golfo de Gascuña.

La duplicidad de fuerzas de los centros perturbadores será un obstáculo para que se produzca un notable cambio atmosférico en los días 6 y 7; no obstante, se registrarán algunas lluvias, particularmente en las regiones vecinas á los núcleos de baja presión descritos.

Desde el jueves 8 se establecerá el equilibrio, volviendo el buen tiempo hasta el 10.

El martes 11 desaparecerá otra vez la tranquilidad aérea, porque avanzará por el Atlántico, en dirección al golfo de Gascuña, una depresión de cierta intensidad, que hará sentir su acción en el Oeste de la Península, por donde se desarrollarán lluvias con vientos de entre SO. y NO.

Mayor será la influencia de esta depresión el miércoles 12, porque su centro estará más cerca de nosotros.

Lluvias bastantes generales, con vientos fuertes de entre SO. NO.

Situado uno de los núcleos de esta depresión en el golfo de Gascuña el jueves 13, seguirá actuando sobre nuestras regiones, como el día anterior.

El viernes 14 pasará el núcleo borrascoso al Mediterráneo superior, y continuarán las lluvias y los vientos fuertes del tercero y cuarto cuadrantes.

(De La Correspondencia.)

**DE TODAS PARTES.**

**Un crimen.**

En la provincia de Salamanca y pueblo de Canillas de abajo, utilizando uno de los cochillos que se emplean para la matanza, Manuel Hernández dió muerte á su mujer, Mónica García, de cuya fidelidad desconfiaba.

El parricida huyó de su casa, llevando una escopeta para suicidarse; pero teniendo sin duda más miedo á las armas de fuego que á la asfixia, se arrojó á una charca, que apenas si tendría agua hasta la altura de medio metro, y allí apareció, no ahogado, sino de frío.

**Un cura y su ama asesinados.**

En la parroquia Quinta del Sor, de la provincia de Lugo, se ha perpetrado un doble asesinato en las personas del párroco don José Casanova y su ama.

El crimen se cometió á las diez de la noche de anteayer.

Un hombre llamó á la puerta de la casa pidiendo que le abrieran, pues era portador de una carta urgente en que se daba cuenta al sacerdote de la muerte de una hermana suya.

Tan pronto como el desconocido se vió en presencia del cura, hizo sobre éste un disparo de revólver, dejándole muerto en el acto.

Después volvió el arma contra el ama primero, y contra una criada después, causando la muerte de aquélla y produciendo graves heridas á la segunda.

Sin perder tiempo el criminal registró la casa, se apoderó del dinero y alhajas que había en ella y logró huir sin que hasta ahora haya sido capturado.

En el mismo día fueron robadas las iglesias de Castroncelos y la Puebla de Brollón.

**Robo importante.**

Durante la pasada noche se ha realizado un importantísimo robo en la gran relojería de don Lorenzo Astrain, establecida en la plaza del Castillo, de Pamplona.

Los ladrones se llevaron cuantos relojes y alhajas había, dejando únicamente algunos relojes de pared de poco valor.

Se calcula el importe de lo robado en más de quince mil duros.

Se ignora hasta la fecha el paradero de los autores del robo.

Estos han demostrado ser gente lista y avezada al crimen, pues tuvieron la precaución de cortar los cordones de los timbres de alarma que tienen las puertas de la relojería, penetrando en el establecimiento por un boquete abierto en la pared que comunica con la trastienda.

**Telegrafía sin hilo sistema español.**

Las últimas experiencias practicadas por los ingenieros militares, entre Tarifa y Ceuta, con los aparatos inventados por el comandante don Julio Cervera, han dado por resultado un avance importante en la telegrafía sin hilo.

Hasta hoy, con los sistemas usados en el extranjero, no se pueden transmitir más de veintisiete letras, ó sea de cinco á seis palabras por minuto. El comandante Cervera asegura que puede transmitir 120 letras, ó sean 25 á 27 palabras por minuto.

De ser cierto lo que afirma el comandante Cervera, su invento asegura la primacía en la transmisión telegráfica sin hilo sobre todos los sistemas.

Para obtener tan notables resultados el jefe de ingenieros emplea un multiplicador especial cuya patente acaba de solicitar en España y en el extranjero.

**Un sereno que mata.**

En Murcia se ha cometido un crimen que ha causado sensación,

Encontrándose el sereno Felipe Ruiz y el verdulero Juan Jiménez (a) el Tomate, aquel reclamó al segundo que le pagase lo que tenían estipulado semanalmente por despertarle á diario, pero Juan se negó á satisfacerlo, pretestando que le había dejado de llamar en la madrugada última.

Con tal motivo cuestionaron, sacando Juan un cuchillo y el sereno un revólver.

Este hizo cuatro disparos, dejando muerto á su contrario.

El agresor ha sido detenido.

**Instrucción militar obligatoria.**

Hoy presentará á las Cortes el ministro de la Guerra el proyecto relativo á la instrucción militar obligatoria.

Hablando ayer el general Weyler de este asunto, decía:

—«Este, como los demás proyectos que yo presento á las Cortes, no los llevo con criterio cerrado, más que para lo que constituya la

esencia de la reforma. En los detalles, ó sea en el desarrollo del pensamiento, las Cámaras podrán introducir las modificaciones que sean convenientes para la mejora de los mismos proyectos, y por mi parte, no encontrarán dificultad alguna.»

**Suicidio de un músico.**

Colgándose de una viga con la faja que llevaba puesta, ha puesto término á su vida el director de la banda «La Veterana» don Francisco Buyola Martín, de ochenta y dos años y persona muy conocida en Elche.

El suicidio, realizado en un corralón en que ensayaba la orquesta, ha tardado cerca de veinticuatro horas en descubrirse.

Las causas explicadas en una carta dirigida al juez parecen haber sido una larga y penosa enfermedad que la víctima padecía, complicada con graves disgustos de familia.

**El Diputado por Medina.**

Ha sido proclamado Diputado á Cortes por el distrito de Medina del Campo, representado tantos años por el ilustre don German Gamazo (q. e. d.), nuestro querido amigo don Paulino Mora, hijo político de aquel insigne castellano.

**CONSAGRACION DEL ILMO. SEÑOR**

**DR. DON JUAN BENLLOCH Y VIVÓ**  
**OBISPO ELECTO DE SOLSONA**

Señor Director de EL ADELANTADO DE SEGOVIA.

Muy señor mío y distinguido amigo: Honrado aunque sin merecimientos por mi parte con la representación del Diario que V. tan dignamente dirige, he tenido el placer de asistir al acto solemne de la consagración del Ilmo. señor Doctor don Juan Benlloch y Vivó, obispo de Hermópolis, y Administrador Apostólico de la Diócesis de Solsona.

La ceremonia ha tenido lugar hoy á las diez de la mañana en la Real iglesia de Nuestra Señora de los Angeles, real gó San Francisco el Grande.

A pesar de lo desapacible del día, pues no cesa de nevar, háse visto el hermoso templo concurridísimo para admirar solemnidad tan extraordinaria y rendir un tributo más de amistad cariñosa y satisfacción por la alta investidura otorgada al señor Benlloch y Vivó.

Por indisposición del Excmo. señor Nuncio de Su Santidad en España, ha oficiado de consagrante el Excmo. señor Obispo de Sión, asistido por los Ilmos. Sres. D. Salvador Castellote, obispo de Menorca, preconizado de Jaen y don José Cadena y Eleta, obispo de Segovia, siendo padrino de la ceremonia el señor don Arturo Carsi, capitán de Artillería y ayudante del Excmo. señor General Gobernador militar de esa plaza.

La Misa cantada á toda orquesta por escogidas voces bajo la dirección del inteligente maestro señor Mateos ha revestido grandiosa solemnidad, llenando el corazón de inefables gozos y el alma de recuerdos imperdurables.

En el intermedio de la Epístola y el Evangelio, y previas las ceremonias del Pontifical

empresa cuyo éxito me igualaría en riqueza y poder á los más ricos y pederosos.

—Efectivamente... Pues bien; presisamente es de esta empresa de lo que os voy á hablar. Dignaos escuchar mis palabras con mucha atención.

Esta recomendación era inútil; de Morvan hizo un movimiento de cabeza afirmativo, y Nativa continuó:

—Caballero, muy difícil os sería, casi imposible, figuraros el daño considerable que los piratas de los mares de las Antillas causan al comercio y prosperidad de mi nación... La existencia de esos huéspedes emprendedores y terribles, que se oponen de un modo tan fatal al desarrollo de nuestra grandeza, constituye también una vergüenza insoportable para el honor castellano. No solo esos atrevidos bandidos no temen insultar los colores de la España, sino que casi siempre un éxito inexplicable corona su audacia; cada día se ve aumentar su poder y la humillación de nuestro pabellón. Los esfuerzos y sacrificios de nuestro gobierno para alcanzar la des-

aprovechando su estancia en Santo Domingo, en donde se había retirado, no ha hecho más que estudiar y seguir con un cuidado asiduo la existencia y acciones de los piratas. Y con esto ha adquirido, gracias á sus profundos conocimientos en las costumbres de esos bandidos, su modo de batirse y operar, y los parajes que frecuentan, ha adquirido la íntima convicción de que si llegaba á descubrir el lugar que les une entre ellos, antes de un año no existiría ya el escandaloso poder de esos ladrones, y sí el recuerdo de una justicia terrible sin ejemplar. Mi padre, de vuelta hace seis meses á la corte de España, ha recibido de S. M. Carlos II á quien ha espuesta sus esperanzas y proyectos, la misión secreta con poderes ilimitados de llevar á cabo la realización de su proyecto. Hé aquí el por qué nos encontramos hoy en la corte de Francia.

—¿De modo que esperais que Luis XIV se asociará con su magestad católica? Los forbantés, todo el mundo lo sabe, son esos bandidos abominables, pero en fin, sus esce-

secreto de su existencia, ó ya bien que encontrasen en su feroz entusiasmo una fuerza superior al dolor, el hecho es que ni uno solo ha revelado la causa de su poder: todos han muerto arrojándonos con sus últimos suspiros un grito amenazador é insultante.

—¡Qué lástima,—dijo de Morvan con una admiración involuntaria,—que semejantes naturalezas hayan entrado en la vía del crimen! ¡Qué cosas tan grandes no se hubiera podido hacer con esos hombres! Pero dispensadme, señorita, si os interrumpo aun,—continuó el joven,—no comprendo el interés tan directo que pareis tomar en la destrucción de esos piratas.

—Este, precisamente, es el secreto que aun tengo que confiaros. Mi padre, el conde de Monterey, á quien la amistad y confianza sin límites de nuestra desgraciada reina, María Luisa, había hecho sospechoso á los partidarios de la liga de Ausburgo, tuvo, despues de la muerte violenta de esta excelente princesa, que abandonar la corte. Desde esa época, es decir, hace seis años, mi padre,

Romano fué cantada la Letania de los Santos y una vez terminado el incruento Sacrificio cuando le fueron impuestos al señor Benlloch la mitra y el báculo, símbolos de la Dignidad Episcopal, entonó el nuevo Prelado un solemnisimo *Te-Deum*, descendiendo después con los dos Obispos asistentes á la nave del Templo por entre las apiñadas filas de comisiones y particulares prodigando su pastoral bendición mientras lágrimas abundantes brotaban de sus ojos, á impulsos de la emoción que embargaba el ánimo del virtuoso Pastor.

Dió fin el acto con el desfile del selecto público por delante del Principe de la Iglesia para besar su anillo pastoral y escuchar de sus labios palabras de cariño, de ternura, de agradecimiento, de alegría, frases que quedaban grabadas indeleblemente en el pecho de todos cuantos acudíamos á sus plantas para rendirle el merecido homenaje de nuestra veneración y respeto.

Lucidísima representación de comisiones y particulares personalidades han tenido las Ciudades de Segovia, Solsona y Valencia.

De Solsona recuerdo al Diputado á Cortes por el distrito, los señores Alcalde y Secretario del Ayuntamiento, Presidente del círculo Católico, una nutrida comisión de los Cabildos Catedral y Parroquial, Diputado á Cortes por Seo de Urgel, señor Alcalde de Tárrega y otras muchas ilustres personas.

De Segovia han acudido numerosas comisiones; una de la Excm. Diputación provincial, compuesta de los señores don José Ramírez, don Julio de la Torre y el Secretario señor Cáceres; por el Excelentísimo Ayuntamiento, el Alcalde señor don Eulogio Martín Higuera y los Jonejales señores Matos y Villoslada; por el Ilustrísimo Cabildo Catedral, los señores Arcediano don Salvador Guadilla y Canónigo don Epifanio Marina; como éstos presidentes también del Montepío del Clero y de su junta administrativa respectivamente, los señores don Segundo Vadillo y D. Gregorio Sancho, Rector y Catedrático respectivo de ese Seminario; por el Cabildo Colegial de S. Ildefonso, los señores Doctoral don Miguel García Alcalde y Canónigo don Claudio Deza; por el Clero Parroquial, don Eugenio Sanz y don Luis Antonio Martín Iglesias, Capellán del Camposanto, el primero de estos dos señores como presidente además de las conferencias de señoras de San Vicente de Paul, y el segundo en unión de los señores don José Ramirez y don Andrés Cristóbal Peña en representación de la Asociación de la Cruz Roja; los Diputados á Cortes señores Torre Quiza y Ruiz de la Torre; Diputados provinciales señores de La Fuente y de Antonio; los Notarios Eclesiásticos don Pedro Zúñiga y don Doroteo Lotero; el Excelentísimo señor Marqués del Aro; y dicho señor Zúñiga por las Conferencias de hombres de San Vicente de Paul, don Mariano Guerra de la asociación de los gremios de construir; por el gremio de sastres don José Neira y una comisión de señoras Maestras de la Asociación de Santa Ana.

Además han asistido al acto entre otros muchos nombres que lamentó no recordar, el Subsecretario de Estado señor Pérez Caballero, el ex Ministro de Gracia y Justicia, señor Marqués de Vadillo, el senador por Navarra señor Gurrea, don Saturnino Sánchez de la Nieta, Dignidad de Maestrescuela de la Catedral de Jaén y ex Provisor de esa Diócesis, cuya presencia me causó gratísima sorpresa, el Superior de los PP. Paulos, don Ildefonso Rodríguez, Catedrático de la Facultad de Medicina de San Carlos, don Gregorio Bernabé Pedrazuela, don Félix Gila, Catedrático de la Universidad de Zaragoza, señores Marqueses de la Floresta de Trifontane, señores y señoritas de Urquiza, señoritas de Ruiz, señora de Casado, señora de Marmolejo y hermanas, el abogado don Manuel Romero y señora, don Rafael Siles, ex Vicerrector de ese Seminario Conciliar, don Segundo Rincón, don Buena Ventura Quesada, hermano del difunto anterior Obispo de Segovia, don Antonio Gómez Herrero, don Arsenio Rueda, Notario de Madrid, el Capitán de Artillería don Pedro Méndez, el señor Aguirre, Alumno de la Academia de Artillería, don Leopoldo González, Capellán Castrense, don Agustín Parareda, Arcepreste y Ecónomo de Buitrago, don Eleuterio Oñero, don Hipólito Sebastián, don Eugenio González, don Baldomero Mallo, don Ricardo Carretero, don Antonio Escalzo, señores Borreguero y Font, etc.

Han concurrido asimismo el señor don Eloy Fernández, Canónigo de Ciudad-Real, el Párroco de Daimiel y el Presbítero señor Pin-tado.

El Cabildo Catedral de Madrid ha sido re-

presentado por los Canónigos señores Pérez Juana y Rodríguez del Valle,

Entre la numerosa y escogida colonia valenciana asistente al acto se hallaban el padre del nuevo señor Obispo y dos tías del mismo, Hermanas de la Caridad, Superiores de las casas de Barcelona y Teruel.

También he visto en San Francisco el Grande al popular escritor don Eusebio Blasco.

El aspecto que la Iglesia presentaba durante la ceremonia era deslumbrador; en aquella hermosa rotunda museo de tesoros artísticos sin cuento, adornada con lujosísimo decorado é iluminada por caprichosa y profusa instalación eléctrica distribuida por la parte alta del sagrado recinto, apiñábase la multitud, arrobada por la solemnidad, por el fervor y el entusiasmo, mientras las voces armoniosas de los cantores y las dulcísimas notas de la orquesta descendían de la altura esparciéndose por los ámbitos del suntuoso templo para llenar el alma de plácidas sensaciones, perdiéndose en el espacio cuajadas de dulzura celestial, misteriosa, encantadora, como nexo inexplicable entre lo material y lo divino, cual venturoso asomo de bienandanzas prometidas por la magnanimidad y la clemencia mesiánicas.

Como dato curioso y de oportuno efecto citaré el de que, al ofrecer su anillo el señor Benlloch al beso de los concurrentes que á sus pies se prosternaban, un rayo de sol, penetrando por las policromas vidrieras de los ventanales, iluminó de lleno la iglesia, á manera de iris de paz y de gloria.

En resumen: una fiesta brillantísima, de indudables recuerdos para todos los concurrentes que á ella hemos tenido la dicha de asistir.

Solo me resta felicitar muy cordialmente al nuevo Prelado de Solsona deseándole mil prosperidades y superior acierto en su espinoso cargo de Pastor de la Diócesis catalana, asegurándole que á las palabras por él vertidas en los oídos del Alcalde de nuestra ciudad queda señor Martín Higuera: «¡tengo muy presente á Segovia!» corresponderá la insigne ciudad castellana con la continuación y acrecentamiento del respeto y el cariño que siempre ha profesado al que tan dignamente en ella desempeñó los cargos de Chantre de la Santa Iglesia Catedral, Provisor y Vicario capitular de la Diócesis.

Doy á V. las gracias, mi querido y amable director por la distinción con que ha favorecido á su afectísimo y s. s. q. s. m. b.,

LAUREANO LOTERO FERNÁNDEZ.

Madrid, 2 de Febrero de 1902.

CRONICA.

La familia de nuestro amigo don Félix Santiuste, cuyo estado de gravedad acentuase cada vez más, nos ruega hagamos público á sus numerosos amigos, que por la premura del caso, la fué imposible participarles oportunamente la hora en que recibió ayer el enfermo el Santo Sacramento de la Eucaristía.

Tren detenido.

Entré las estaciones de Otero y Espinar quedé esta tarde detenido un tren de mercancías por efecto de la gran cantidad de nieve allí reunida y de algunos desperfectos que sufrió la máquina.

Créese, sin embargo, que el correo descendente de esta noche, encontrará ya libre el paso y no sufrirá retraso.

Se encuentra en Segovia, con quince días de licencia, don Pedro Escorial, funcionario de la Sucursal del Banco de España en Bilbao é hijo de nuestro amigo don Antonio.

La actual crudeza del tiempo está produciendo gran número de bajas de empleados en las oficinas públicas, dándose el caso en las de Correos, de hallarse enfermos todos los funcionarios, excepto el Jefe y el Ordenanza.

También continúan las caídas por lo resbaladizo que está el piso, siendo muchas las personas que han ido á parar con su cuerpo entre la nieve.

Esta tarde ha sufrido una caída en la calle de escuderos una señora dislocándose la mano derecha. Unos alumnos la condujeron á su domicilio.

Vacantes

Lo están nueve plazas de herreros-cerrajeros y dos de carpinteros-carreteros, en el batallón de Artillería de Menorca, y seis de los prime-

ros y dos de los segundos en el de Mayorca, dotadas con el haber anual de 1.095 pesetas.

Las solicitudes escritas de puño y letra de los interesados, se dirigirán á los Coroneles de los referidos cuerpos.

Las oficinas de Banca, que don Emiliano Bravo, tenía establecidas en la casa de la calle de Juan Bravo, núm. 1, 2.º, las ha trasladado desde esta fecha á la casa contigua, Plazuela del Corpus núm. 10, 2.º.

Veneno.

Es un tipo clásico en Segovia; uno de tantos locos que conoce el pueblo bajo, que tienen su característica y que se hacen populares.

Veneno, ha sido recogido anteayer por personas caritativas bajo un sotechado de la Alameda, enterrado entre la nieve, sin haber tomado alimento ninguno durante tres días.

Se notó su falta en la plazuela de la Rubia, donde él prestaba servicios á muchos vecinos.

Veneno, envuelto entre arapos, sin reclamar auxilios de nadie, medio enterrado entre la nieve, yacía (porque á eso no puede llamarse vida) entre unos escombros de la fábrica del industrial, fallecido el año 1835, señor Casajuana.

Varias personas caritativas, entre las que nos han citado, los señores Valero, Vacas, Sáez Cita y García, bajaron á recoger al pobre desgraciado, no sin haber pedido á don Segundo Sastre, don Anaetolo Gilarráuz y otras distinguidas personas del barrio ropas con que abrigar al pobre Veneno.

Sacado este de entre la nieve, y al calor de una hoguera, vistieron de limpio al desgraciado subiéndole con grandes trabajos hasta la casa de don Mauricio Valero, quién le dió alimentos de fácil digestión resucitando al que llevaba cuatro días helado como los copos de nieve.

El infeliz está recogido en una posada de la plazuela de la Rubia donde algunas personas han depositado una limosna para el pobre naufrago de la vida.

Por efecto del temporal.

Un infeliz carretero que, esta mañana, guiaba un carro con cuatro mulas por la cuesta que conduce á la Lastrilla, sufrió un accidente yendo inmediato á las ruedas del carro.

Por fortuna pudieron recogerle dos individuos que seguían el mismo camino. En la caída se produjo una pequeña herida en la frente, de la que fué curado por los que le recogieron y cuyos nombres, modestamente ocultaron.

Diario religioso.

SANTOS DE MAÑANA

San Eutiquio, Mártir. Santos Aguilino, Gemino, Jelasio, Magno y Donato Mártires. El martirio de San Fileas Obispo y San Filoromo: San Remberto Obispo. San Aventino Confesor. San Isidoro Monge y San Gibeito Confesor. San José de Leonisa.

SAN ANDRÉS CORSINO OBISPO.

Nació nuestro Santo en Florencia, ciudad de Italia, de padres ilustres.—En su juventud se deslizó algún tanto en las malas costumbres, que reformó al fin á ruegos de su madre. Hizole saber esta que, cuando le tenía en el vientre, le había dedicado á María Santísima, y para servirla como convenia resolvió entrar en la sagrada religión del Carmen donde hizo tantos progresos en la virtud, que vino á ser el ejemplar de los religiosos mas aventajados. Fué nombrado Obispo de Fiesoli por manifiesta voluntad del cielo, cuya dignidad esclareció con hechos edificantes de acendrada caridad; y habiéndole revelado María Santísima el día de su muerte, redobló sus penitencias y fervor, pasando á mejor vida el día 6 de Enero del año 1373.

AGRIDULCES

En un restaurant:  
—Crea V. que siento no haber venido á comer aquí algunos días antes—dice un individuo al marcharse.  
—¡Muchas gracias!—contesta el dueño con sonrisa de satisfacción.  
—Lo digo, porque hubiera encontrado más fresco el pescado que me han servido hoy.

Conferencia telefónica

SEIS TARDE.

Cotización del día.

Interior: 71'95. Francos 35'05. Libras 33'55.

La nevada en Madrid.

La Corte presenta un aspecto curiosísimo. La nieve cubriendo con densa capa, edificios y calles impide la circulación de los tranvías. Los tenientes de Alcalde recorren

sus distritos dando órdenes para facilitar el tránsito. Brigadas de obreros tratan de limpiar las aceras, y donde estos no pueden, se encargan de hacerlo los vecinos; las gentes caen y se levanta con frecuencia pasmosa y se han registrado hoy, cuatro heridos graves por accidentes. El Retiro ofrece un aspecto fantástico siendo muchas las personas que acuden á contemplarle.

Trenes detenidos.—El Presidente de la República francesa.—Novelista grave.

En el Puerto de Pajares se hallan detenidos, desde hace cuatro días trenes procedentes del Norte á causa de la gran nevada.

El presidente de la República francesa Mr. Louvet, acompañado del ministro de Estado Delcassé hará una visita á Roma el día 15 de Junio próximo.

—Se encuentra gravemente enfermo el gran novelista Tolstoy.

La guerra Anglo-boer.—En Venezuela.—El conflicto de Elche.

La Reina Guillermina, hace gestiones cerca de los comisionados boers, para llegar á una transacción con los ingleses.

Se reciben despachos diciendo que el 25 de Enero último, una columna inglesa se batía ventajosamente con otra boer cuando á estos los llegaron refuerzos al mando de Dewey, con lo cual consiguieron envolver á los ingleses apoderándose de un cañón. A su vez, reforzados los ingleses con otra columna de cien hombres, se repusieron obligando á Dewey á replérgase.

—Los revolucionarios de Venezuela han derrotado á las tropas del Gobierno.

—Mediante la intervención de una junta de Autoridades se ha resuelto el conflicto entre los pueblos de Aspe y Elche, cediendo este en sus pretensiones.

Las sesiones de Cortes.

El Senado no ha celebrado sesión por causa del mal tiempo.

En el Congreso ha sido breve.

El señor Azcárate habla sobre el conflicto obrero, contestándole el ministro de la Gobernación.

Se aprueban varios dictámenes, se deniegan suplicatorios para procesar á dos señores diputados y se levanta la sesión.

Nuevo canónigo.

Se ha firmado el nombramiento de canónigo de esa Iglesia Catedral á favor del beneficiado don Gabriel Pérez.

—Rosón—

El Obispo de Solsona.

(De nuestro corresponsal especial)

Esta mañana ha cumplimentado á la Reina el Ilmo.º señor don Juan Benlloch, Obispo de Solsona.

Se ha celebrado el banquete de obsequio á las representaciones oficiales y de la prensa, que asistieron á la consagración.

El acto tuvo lugar en el convento de los Paulos, figurando en la mesa, además de las dignidades á quienes me he referido en carta de hoy, comisiones de Valencia, Madrid, Solsona, Ciudad Real y Segovia. Por las de esta Ciudad pronunciaron elocuentes brindis los señores Higuera, Ramírez y otros. En nombre de la prensa segoviana y especialmente de EL ADELANTADO, cuya representación tuve el honor de llevar, saludé al nuevo Prelado.

Daré detalles por correo.

LAUREANO LOTERO.

PRIMERA CASA EN GÉNEROS BLANCOS  
Plaza Mayor, 5.—Segovia.

El dueño de este acreditado establecimiento ha recibido una partida de dos mil piezas de telas blancas de las marcas más acreditadas que ya el público conoce, como son las segovianas fortunatas, granos de Oro, Madapolanes, Favoritas y Amazonas, las que piensa realizar á 6 7 9 y 10 pesetas pieza de 24 varas, como también piezas de 6 sábanas á 15 pesetas, mantelerías adamasadas á 6 pesetas, sábanas 12¼ puro hilo á 12 pesetas por media docena, tohallas ocho cuartas 4'50 pesetas, por 3 pesetas una docena pañuelos hilo, gran surtido en rasos de algodón todos los colores á 50 céntimos vara ¡YA LO SABEIS!

La liquidación.—Próximo al Ayuntamiento.

Segovia.—Imprenta de F. Santiuste.

# SECCION DE ANUNCIOS

## IMPRESA Y LIBRERIA

### DE F. SANTIUSTE

Grabador Espinosa, 1, ó Isabel la Católica, 5.--**SEGOVIA**

En este antiguo y acreditado establecimiento, se halla de venta toda clase de menaje para escuelas, impresos para Ayuntamientos, Juzgados municipales y demás dependencias del Estado. Se hacen toda clase de impresos, esquelas de defunción, tarjetas, facturas, membretes y prospectos, todo á precios convencionales.

Esta casa también se encarga de las encuadernaciones y sellos de cauchet.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL



Compañía de Seguros Reunidos

Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal

35 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.

Subdirector en Segovia, D. FRANCISCO SANTIUSTE.—Casa de la Tierra.

## DROGUERIA Y PERFUMERIA

DE

Francisco M. Marcos

CORPUS, 7.--**SEGOVIA**.

ESPECIALIDADES NACIONALES Y EXTRANJERAS.—ORTOPEDIA

Ron Quina, superior.

Agua de colonia, sin rival.

Estos dos excelentes preparados de la casa, se hallan acreditadísimos ya en toda España, como lo demuestran los numerosos pedidos que de todas provincias se reciben.

En la provincia de Segovia no hay nadie que no los conozca.

Son, además, los más económicos entre sus similares y ninguno de éstos le va ventaja en calidad.

## LA ADMINISTRACIÓN

Centro general de representaciones

establecido en Segovia  
con mayor número de poderes de Ayuntamientos  
que ningún otro en dicha provincia

Corresponsales activísimos en Madrid

Asesoría por letrados.—Asuntos civiles, mercantiles administrativos y contencioso-administrativos.—Inscripciones de la Deuda pública y resguardos de la Caja de Depósitos.—Pensiones civiles y militares.—Testamentarias.—Créditos.—Repartos, presupuestos y cuentas municipales.—Proyectos de contratos públicos.

Pídanse detalles.

DON GERMÁN GANO. Isabel la Católica, 1, entresuelo, SEGOVIA.

EL EXQUISITO

Ron Africana

DE VENTA

EN CASA DE DON FELIPE OCHOA

Juan Bravo, 5

**COGNAC SERRANO**

DE VENTA

EN CASA DE DON JUAN MARGARETO

Real del Carmen, 6

Pedid estos artículos en los cafés y establecimientos de bebidas.

## VENTA DE NOVILLAS

Se venden novillas, escogida raza holandesa, próximas al primer parto. Para tratar dirigirse á Don Pedro García Martínez.—CASLA.

## Ama de cría

Se ofrece para criar, dentro ó fuera de la capital, una joven de 22 años soltera, leche de dos meses.

Informarán en la Administración de este periódico.

## PEDRO DOMEQ

Cosechero, Almacenista y Extractor de vides

Jerez de la Frontera

(CASA FUNDADA EN 1730)

Autorizada para el uso de las armas reales por Real orden de 18 de Octubre de 1824.

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO DE VINO, ESTILO COGNAC, FINE CHAMPAGNE

MARCAS: Una, Dos y Tres cepas y Extra

PEDID ESPECIALMENTE

Cognac de PEDRO DOMEQ

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants, exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA Y FUNDADOR, con su escudo de armas.

Se vende

una cabra con la cría de mes y medio. Para tratar de ella, calle de los Cañuelos, número 24.—Segovia.

# OPOSICIONES PARA ABOGADOS DEL ESTADO

Se hace la preparación completa en cuatro meses por Abogados del Estado para las oposiciones á este cuerpo.

Las contestaciones al programa se dan por escrito y se remiten á los que se matriculen en provincias dos veces á la semana.

**DIRECTOR ACADEMIA DE DERECHO**

Madrid.—Campoamor, 3, 2.